

Comunicat

În perioada 9-11 septembrie 2024, a avut loc reuniunea aniversară a 15 ani de parteneriat între Administrația Națională pentru Siguranță Nucleară (NNSA) din cadrul Departamentului pentru Energie al SUA (USDOE) și Comisia Națională pentru Controlul Activităților Nucleare (CNCAN) privind cooperarea în vederea îmbunătățirii siguranței surselor radioactive și a materialelor nucleare din România.

Ceremonia aniversară a fost găzduită de Oficiul pentru Securitate Radiologică (ORS) din cadrul NNSA și a beneficiat de participarea unor personalități precum: doamna Jill Hruby, subsecretar de stat al NNSA, doamna Kathleen Kavalec, ambasador SUA în România, doamna Ana Tinca, secretar de stat pentru afaceri strategice în cadrul Ministerului Afacerilor Externe, precum și domnul Cantemir Ciurea-Ercău, președintele CNCAN.

Pe agenda reuniunii au fost incluse și vizite la obiective importante din România care în decursul acestor 15 ani au fost partenere de cooperare, precum: Centrul de Monitorizare al Jandarmeriei, Institutul de Cercetări Nucleare Pitești, Centrul de Urgențe, Pregătire și Informare Publică din cadrul CNCAN, respectiv Institutul Clinic Fundeni.

Pe parcursul acestui important parteneriat, ORS a colaborat cu instituțiile din România astfel:

- a oferit suport tehnic și financiar pentru îmbunătățirea securității a peste 15 unități radiologice din 10 orașe din România,
- a contribuit la înființarea Centrului de Monitorizare al Jandarmeriei Române care sprijină coordonarea răspunsului rapid la orice eveniment de furt radiologic,
- aplicarea, pentru prima dată la nivel internațional, a sistemului de urmărire și raportare a securității transporturilor (TSTAR) al ORS, pentru a monitoriza transporturile de materiale radiologice și nucleare, reducerea numărului de surse radioactive de mare activitate, prin îndepărtarea și depozitarea acestora în siguranță.

Misiunea acestui parteneriat este de creștere și întărire a securității la nivel global prin prevenirea utilizării materialelor radioactive în acte de terorism. ORS cooperează cu instituțiile din România implicate în aceste acțiuni precum: guvernul României, forțele de ordine și cu companiile din domeniul pentru a proteja sursele radioactive utilizate în scopuri medicale, de cercetare și comerciale. Beneficiile acestui parteneriat fiind printre altele și îndepărtarea și eliminarea surselor radioactive scoase din uz, precum și reducerea dependenței globale de sursele radioactive prin promovarea tehnologiilor alternative non-radioizotopice.

